

Telegraful

Organ național-bisec

2 ex. (Of.)
Asociațiunea pentru literatura română și
cultura poporului român

Str. Șaguna 8

Sibiu

Abonamentul:

Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei
luni 130 Lei. — Pentru străinătate un an 900
Lei. — Pentru America 4 Dolari.
Ziarul apare Marția și Vinerea

Correspondențele

să se adreseze Redacției Telegraful Român
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori ne-
francate se refuză
Articole nepublicate nu se înapoiază

Prețul inserțiunilor:

un șir petit 6 Lei pentru odată, dacă se pu-
blică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației ziarului Te-
legraful Român, Sibiu, str. Mitropoliei 45

Am căzut în curba desorganizării bisericesti?

Tăcerea ce a urmat inter-
venției episcopatului ardelean,
care cerea dela conducătorii de
stat a trata mai cu mânuși bi-
serica ortodoxă, — furtuna pare
a o prevesti. După liniște, și în
natură, urmează de regulă viforul.
Se pare deci că vorbele dulci,
cu care au fost întâmpinați Ar-
hieriei noștri, sânt un fel de în-
dulcire, ca să nu se simtă prea
tare amăreala hapului ce va urma.

Când se face mult, se lucră
mult, dar nu la arătare, ci pe în-
fundate. De mai bine de o lună
așteptăm noi preoții răspunsul,
ca să știm unde ne aflăm: mai
primim ceva ajutor dela stat, ori
nu primim. Două luni din an au
trecut până acum în așteptare și
trece și a treia lună, și tot nu
ne cunoaștem soarta. Odată
auzim că răspunsul guvernului
întârzie fiindcă șeful finanțelor
lipsește din țară și cuvântul di-
măine de punct în chestie este
al d-sale; altădată se aduc de
motiv fricțiunile din cler, care
nu întreg e pe acelaș punct de
vedere în chestia ajutorului de
stat pentru biserică. Se spune

apoi, că mai sânt unele puncte
întunecoase ce trebuie lămurite,
— ear lămuririle cer timp. Câte de
toate nu ni se spun, că doar
mai lăsăm ceva din dârzenie și
pe urmă ne împăcăm cu situa-
ția creată.

Motive de întârziere cu răs-
punsul se aduc și se pot inventa
cât de multe. Vorba e că foamea
nu cu promisiuni, ci cu pâne se
potolește. În promisiuni noi flă-
mânzii cunoaștem pretextele lu-
pului, care cu orce preț voia să
înghită melul, și l-a și înghițit.
Credința aceasta nime nu ni-o
poate contesta. În trăgănarea
chestiunei, noi cetim dorința căr-
mei de stat de a ne suprima nu
terțialitatea, ci dacă se poate ju-
mătatea ori și mai bine din bu-
getul cultelor. Guvernul se uită
la cifre, operează cu cifrele, și cu
ajutorul cifrelor vom fi, dacă și
nu gătuim, dar la tot cazul aproape
anihilați în mișcările bisericesti,
ca să nu-i mai putem tulbura
calculii. Sântem — se zice —
biserică de stat. Stăpânul nostru
e statul. Trebuie să ascultăm
de stăpân...

Nu voesc a vătăma pe nime,
sau a-i atribui intențiuni ce nu
le are. Adevărul tot trebuie măr-
turisit însă. Cine numai la cifre
se uită, și nu-și dă seama de ur-
mări, de regulă greșește. Va

folosi ceva statului din oprimarea
ortodoxismului? — În loc de se-
ceriș bogat, va culege furtună.
Căci eată ce urmează: Orthodo-
xismul nu se va stânge, căci nu
se poate stânge o mișcare sufle-
tească concrescută cu ființa noa-
stră. Mulțimea ortodoxă nu e
plantă exotică, care dacă o atinge
o biată de brumă, numai decât
își perde podoabele și se ofilește,
ci ortodoxismul este ecrasit, care
ușor explodează și ușor învâluie
în fum și răstoarnă întreg edifi-
ciul, care din nefericire cade în
raionul exploziei. Lovitura ce se
dă ortodoxismului, ușor duce la
lupte confesionale. Pentru că cel
lovit privește în jurul său și se
întreabă: De ce numai eu să fiu
lovit și altul nu? De ce alții la
plăcinte înainte și la nevoi îna-
poi? Oare nu o singură măsură
trebuie să aibă toate confesiunile
din țară? Primejdia e gata, focul
e aprins. Ear aprins focul, știe
Dumnezeu, unde duce prăpădul
incendiului. Când a înviat bise-
rica noastră? A înviat ca din
morți atunci când bisericile i se
răpeau, când mănăstirile i se
ardeau și când preoții săi (mi-
reni și călugări) se aruncau în
temnițe grele, cutezând a-și ri-
dica glasul în apărarea bisericii
strămoșești. Sufletul nostru — să
se știe — nu e plămădit din

aluatul acelui mare domn din zi-
lele noastre, care ar fi zis, că
vre-o zece ani mai avem lipsă
de religie și de biserică, ear după
zece ani Biblia cu toate sculele
bisericești poate intra în vre-un
muzeu de vechituri. Noi sântem
plămădiți și crescuți în aluatul
religiei și al credinței în Dum-
nezeu. Cine nu apreciază religia,
nu-și dă seamă de incomparabila
energie duhovnicească ce stă as-
cunsă în sufletul țaranului ro-
mân. Ireliгиозitatea și disprețul
față de servitorii bisericii ce par
a ieși la iveală pe unele locuri,
sunt numai spoituri, înșelăciuni
optice. Cine pe acele zidește,
zidește pe nisip casa sa. Când
poporul va observa, că așeză-
mintele sale religioase i se reduc,
că nu mai poate avea nici preoți,
cum i-a avut mai înainte, când
ii susținea dânsul cum putea, —
va începe a cere, a reclama, ba
a și amenința. E curată iluzie a
trăi în credința că obștea prime-
ște cu sânge rece, tot ce se pe-
trece în jurul său cu privire la
biserică sa, și că stă pasivă, orce
lovitură i s'ar aplica pe acest
teren. Câteva momente poate să
stea și în liniște, până ce se
adună nemulțumirile în suflet. Se
trezește însă, și atunci reacțio-
nează așa cum știe: răsturnând
dela cârmă pe cel ce-i produce

FOIȘOARA

Problema reformei calendarului

apreciat din punct de vedere al in-
tereselor bisericilor ortodoxe, în spe-
cial al bisericii ortodoxe române

De baron **Gustav Bedeus**
SIBIU

Fiind invitat din parte orto-
doxă a-mi desvolta părerile mele re-
lativ la atitudinea bisericilor ortodoxe,
în deosebi a bisericii ortodoxe ro-
mâne față cu reforma calendarului,
îmi voi da silință a corespunde ace-
stei invitări prin expunerile mele de
mai jos.

Se poate spune că problema re-
formei calendarului este pentru bise-
ricile ortodoxe cea mai importantă.

Căci în timp ce această pro-
blemă înseamnă pentru toate celelalte

cereri mai mult sau mai puțin numai
o îmbunătățire dorită, pentru bise-
ricile ortodoxe ea formează, putem zice,
chiar o necesitate.

Aceasta rezultă din următoarea
stare a lucrurilor:

Luțea și intensitatea mijloacelor
de comunicație, crescută în mod ex-
traordinar în răstimpul ultimilor 100
de ani, impune un calendar universal
și războiul mondial a introdus ca un
astfel de calendar universal calenda-
rul Gregorian și în statele balcanice
ortodoxe via facti. Astfel bisericile
ortodoxe au fost nevoite de a lua
după război o oarecare atitudine față
de problema, dacă în aceste state
starea de față să fie menținută ca
administrările statelor să folosească
calendarul Gregorian, pe când bise-
rica recunoaște pe cel Iulian, ceea ce
se înțelege că provoacă încontinuu
neînțelegeri.

Pentru aceasta s'a întrunit în

Mai 1923 în Constantinopole confe-
rența panortodoxă calendaristică.

Condusă de dorința exprimată
de sinodul ecumenic din Niceea ca
toți creștinii să serbeze serbătorile
deodată, conferența panortodoxă a
propus acest calendar universal, însă
aceasta nu ca calendar Gregorian, ci
în modul cum a fost introdus acum
mai mult de 200 de ani de bisericile
protestante, ca un calendar îndreptat;
și aceasta cu atât mai bazat, deoarece
în locul intercalării Iuliane, greșite de
fapt, nu au recomandat regula de
intercalare Gregoriană, nefiind nici
aceasta corectă, ci una mai precisă,
însă în interesul unificării calendaru-
lui, o regulă de intercalare din care
rezultă consonanța datelor calenda-
rului îndreptat și a celui Gregorian
pentru următorii aproape 900 de ani.

Deasemenea conferența a reco-
mandat o precizare corectă a Paștilor
stabilindu-se momentul lunii pline în

mod astronomic și nu ca până în
prezent în baza tabelelor de cicli lu-
nari neprecise și deasemenea a reco-
mandat conferența ca în loc să fie
ziua de 21 Martie ca zi de echinox,
ca până acuma, să fie luat în consi-
derație momentul astronomic al echi-
noxului.

Dar conferența, și congruent cu
aceasta și sfântul Sinod al României,
au exprimat totodată și aceea dorință,
ca patriarhul ecumenic să se adreseze
Ligii Națiunilor și dacă aceasta res-
pinge cererea, către alt for potrivit cu
rugăminte, să ia inițiativa prin con-
vocarea unei conferențe mondiale
spre crearea unui calendar universal
pentru lumea întreagă, corespun-
zător cerințelor științei și aplicării
practice.

Conform acesteia conferența a
considerat rectificările calendarului
învechit numai ca un provizoriu și
bisericile ortodoxe, în deosebi bise-

în suflet golurile ce îl dor și nu le poate suporta.

Îmi iubesc biserica, îmi iubesc și patria română, care mă ocrotește alături cu biserica, și nu este putere lumească ca să mă despartă de aceste două. Chiar de aceea am cutezat a-mi ridica cuvântul și a cere factorilor dela cârma de stat, ca să nu mai întârzie cu răspunsul favorabil promis, care ar împăca și biserica și ar împăca și pe cei chemați a veghea la soarta patriei române, nouă preaiubită. Întârzierile în rezolvarea chestiei dau numai nutremânt știrilor unorii destul de fantastice ce se lătesc în păturile largi ale bisericii noastre, că actuala cârmă de stat numai pentru unii este mumă, iar pentru alții — noi ortodocșii — nu e mumă, ci ciumă.

Orcât de mult trag în cumpană finanțele statului, încurcate prin persoanele de stat, ele nu sânt destul motiv la nedreptățirea până la anihilare a bisericii ortodoxe. Doar când nu mai avem biserică, nu putem avea nici stat, căci sufletul statului biserica ortodoxă a fost, este și va rămânea. Să se auză acest glas de strigare și să nu mai fie trecut cu vederea! Prot. Vasile Gan.

Munca noastră

Idei de reforme radicale, venite din apus, au repercusiuni până în extremul Orient, atinând, în cale, și biserica noastră strămoșască.

Urmarea este, că puterile ei creatoare, de ocârmuire și îndrumare morală a vieții, sânt stavilite.

Biserica ne mai având locul de colaborare alături de stat în scop de culturalizare a masselor, trece într-o stare de subordonare a acestuia.

rica română ortodoxă au oferit literalmente inițiativa pentru reforma calendarului Ligii Națiunilor.

S'a arătat imediat și în măsură crescândă mereu cât de mult este necesar un astfel de calendar reformat pentru bisericile ortodoxe. Căci propunerile conferenței panortodoxe referitoare la rectificarea calendarului Iulian s'au respins de către mai multe biserici ortodoxe, așa că acum bisericile ortodoxe nu mai au un calendar unitar și — trebuie să spunem — nici nu se prevede speranța că s'ar putea înțelege asupra calendarului rectificat, fiindcă mai multe biserici ortodoxe vor respinge acest calendar ca fiind un calendar catolic.

Prin urmare singura posibilitate pentru a restabili unitatea calendarului pentru toate bisericile ortodoxe este aceea să se introducă un nou calendar pentru lumea întreagă și totodată și pentru toate bisericile ortodoxe.

Până atunci se va ridica totdeauna reproșul contra acelor biserici ortodoxe cari au acceptat rectificarea, că ar fi introdus calendarul gregorian

Abia ajunsă să-și recucească, prin muncă încordată, pozițiile, dușmanii ei lungesc frontul de atac și perfecționează armele de luptă.

Posesorii științelor exacte au ales, ca centru de atac, așezământul ei divin: dogma și morală. Pescarii apelor tulburi, sub masca democrației afișate, au ca obiectiv clerul și poporul, intenționând spulberarea tuturor forțelor de cohesiune sufletească între aceștia.

În asemenea împrejurări de destrămare, biserica întreagă, cler și popor, trebuie să-și revizuiască pozițiile pe care stau. Acestea restabilite odată și trecute prin prizma conștiinței, vor constitui vitalitatea bisericii lui Hristos, și nici «porțile iadului nu o vor dărâma».

Prima poziție solidă a clerului este raportul său față de Mântuitorul.

Cinul preoțesc a fost trimis de Mântuitorul «să nvețe și boteze toate popoarele, păzind așezământul legii neștirbit». Ca forță morală, în îndeplinirea acestei porunci, a primit Duhul sfânt prin suflare divină.

În virtutea acestei porunci, cinul preoțesc este «sol al lui Hristos, care în locul Lui roagă stăruitor împăcarea cerului cu pământul» (2 Cor. 5, 20).

În temeiul ei, clerul a fost și este înzestrat cu puteri spirituale de Mântuitorul, în baza cărora clerul se consideră părintele de drept al întregii omeniri care se renaște, natural și spiritual, prin sfânta cuminecătură și transmisibilitatea darurilor și învățăturilor mântuitoare, sub puterea hirotoniei.

Dacă Isus a dat lumina orbului cu un pumn de țărână; dacă același Mântuitor prefăcutivura hainei Sale în conduct de

rupând solidaritatea ortodoxă. Numai reforma mondială a calendarului poate uni iarăși bisericile ortodoxe în privința aceasta și poate înălțura în sfârșit răsvrătirea! În zadar s'a pus la ordinea zilei sinodului ecumenic ortodox proiectat: unificarea calendarului: o înțelegere este cu totul exclusă.

Bisericile ortodoxe, și mai întâi de toate biserica ortodoxă română, care a fost și este atacată mai mult ca oricare din cauza îndreptării calendarului, trebuie să tindă să se introducă cât mai curând posibil un asemenea calendar nou. Ele ar trebui să se felicite că Liga Națiunilor a fixat conferința internațională spre deliberarea noului calendar deja pe luna Octombrie a. c. cu care ocazie a invitat toate guvernele, și pe cel român, ca să inițieze luarea atitudinii cercurilor interesate prin alcătuirea unor comitete calendaristice și să-i comunice până la finea lunii Martie a. c. avizurile date.

În loc să fi urmat astfel, Sf. Sinod ortodox român, precum a comunicat ministerul de externe, a declarat, că

putere tămăduitoare pentru femeia ce suferea de hemoragie, avem dreptul a ne considera, și noi preoții, pumn de țărână, căci din ea ne-am născut, ca toți fiii pământului. Să nu uităm însă că stăm în mâinile Mântuitorului, în scop de-a deschide ochii orbilor și a lumina pe cei necredincioși; sântem tivitura hainei Sale pentru a transmite darurile dumnezeiești celor ce le caută cu credință.

Bazat pe aceste adevăruri evanghelice, — clerul a căutat în toată vremea să-și îplinească misiunea în mijlocul poporului.

A tămăduit rane care nu se arată medicului. S'a rugat pentru cei buni, și pentru cei răi. A căutat să întoarcă pe cei rătăciți, să mângăie pe bolnavi, osteniți și asupriți. A binevestit adevărul și dreptatea pentru săraci și bogați. S'a identificat, ziua și noaptea, cu aspirațiile întregului neam românesc; căci scris este: dacă dreptatea și adevărul întreg vine numai dela lege, Hristos a murit în zadar (Gal. 2, 21).

Prin necurmată activitate, biserica a adus și aduce cel mai prețios aport în slujba educației poporului. Rezultatul tendinței este legătura indisolubilă între cler și popor.

Dacă analizăm adevărul pe care stă biserica noastră împreună cu personalul ei, și activitatea ce rezultă în mod firesc, precum și raporturile de intimitate sufletească între Mântuitor, cler și popor, constatăm că ele formează rațiunea noastră de-a fi cei trimiși, și totodată vitalitatea acestui neam și stat.

Având această credință, să nu ne surprindă atacul, căci «toți cei pioși sânt persecutați, ori cei vicleni și amăgitori vor propăși spre mai rău, amăgind și amăgindu-se» (2 Tim. 3, 12), ear tu priveghiază, suferi strămtorări,

pentru moment nu poate fi vorba despre o nouă reformă a calendarului, deoarece dela ultima îndreptare a calendarului și până acum încă nu s'au liniștit spiritele. De aceea nici ministerul de externe nu a făcut nici un demers pentru crearea unui comitet calendaristic.

Sf. Sinod, cu ocazia răspunsului său, probabil nu a luat în considerare faptul că după cele mai sus expuse și conform hotărârii sale proprii din 1923 un nou calendar mondial ar fi chiar dorit cât mai curând posibil, deoarece până atunci nu se poate aștepta o liniștire. Căci este știut că oarecari elemente se folosesc mereu de această problemă pentru a provoca neliniște. Sf. Sinod se vede că încă nu este edificat asupra faptului că toate speranțele la o înțelegere referitoare la calendar cu ocazia Sinodului ecumenic ortodox sunt cu totul iluzorii și că divergența bisericilor ortodoxe referitoare la calendar se poate înălțura numai prin crearea unui calendar mondial, așa că acesta trebuie realizat cât mai curând posibil.

împlinește slujba ta (2 Tim. 4, 5), bine știind că: «și cerul și pământul vor trece, ear cuvintele mele nu vor trece» (Mat. 24, 35).

Stăm în slujba unui ideal educativ care, cu toată filosofia profană, n'a putut fi înlocuit.

Avem rol mare și sfânt: în altar, la fântâna lui Iacob, în fața lui Pilat etc. — cel mai frumos și ideal rol ce s'a putut vedea pe pământ.

A preface sufletul, ridicându-l din activitatea vulgară în sferile activității religioase-morale conștiente, spre desăvârșire și împăcare cu divinitatea, însemnează a produce adevărată educație în sens creștin. —

Puternicii zilei de astăzi de ce nesocotesc faptul acesta?

Pr. A. Ștefan.

La sate

— Biblioteci și conferențe religioase —

Duminecă la 1 Martie 1931 reprezentanții «Astrei» au continuat, cu inaugurarea bibliotecilor donate din partea despărțământului județean al «Astrei», în comunele Șura-mare și Hamba.

Întreg poporul din Șura-mare aștepta în fața școlii primare. Rostesc cuvinte de binevenire notarul dl Dumitru Abu și preotul Andrei Milea. Le răspunde în cuvinte însuflețite președintele despărțământului, inspectorul școlar dl Silviu Teșosu, care și-a urmat drumul spre Hamba.

Continuându-se serbarea la Șura-mare în sala școlii, vorbește secretarul despărțământului județului Sibiu al «Astrei», dl Ioan Dragomir, despre activitatea culturală pe care o dezvoltă Asociațiunea pe satele noastre prin lumina cărții. Predând biblioteca, roagă pe cei prezenți ca să stea de vorbă cu acești prieteni, cărțile, din care putem culege izvoare în legătură cu trecutul bisericii și al neamului. Părintele consilier mitropolitan, Traian Petrișor, pornind dela sfântul apostol Pavel, care a propagat dragostea între popoare, a îndemnat poporul la iubire și unire, înființând

Însă chiar dacă Sf. Sinod ar persista pe lângă punctul său de vedere, conform căruia nu dorește o nouă reformă a calendarului «pentru moment», de sigur nu este potrivit scopului, dacă la deliberarea conferinței internaționale nu se validează considerațiunile ortodoxe, căci toate celelalte state se vor decide atunci, bineînțeles fără considerare la dorințele ortodoxe, cu ocazia conferinței internaționale pentru un proiect calendaristic. Chiar dacă acest proiect apoi — cum se așteaptă — va fi introdus abia mai târziu, așa că atunci nici România nu se va mai opune contra înființării unui calendar nou și va vrea să-și valideze atunci dorințele sale, ele de sigur nu vor fi înaintate unei noi conferințe internaționale, fiindcă și România a fost invitată să-și pronunțe dorințele sale la timp. Este însă toată speranța că, dacă se validează punctele de vedere ale ortodocșilor acum, înainte de conferință, ele vor fi luate în considerație. Ar fi deci direct o împedire intenționată a realizării punc-

cooperative și bănci populare. Membrii corpului didactic: Isaia Hociotă, Nicolae Dușe și Maria Restanță, au delectat publicul cu cântările și recitățile elevilor. De încheiere dl director școlar Isaia Hociotă a mulțumit conferențiarilor, asigurându-i că vor depune toată munca pentru a da ajutor societății culturale, Asociațiunii.

La *Hamba* deasemenea aștepta mic cu mare sosirea conferențiarilor.

Președintele despărțământului, dl Silviu Teșosu, vorbește despre «Insemnătatea culturii», care trebuie să ne călăuzească astăzi, predă biblioteca. Dl Dr. Liviu Ionașiu, medic-primar și vicepreședintele despărțământului, vorbește despre «Boalele infecțioase», în special despre gripa spaniolă. Programul s'a completat cu câteva cântări și recitări, iar directorul școlar dl Nedelcu Arsenie a mulțumit conferențiarilor în numele poporului. —

Ca în anul trecut, așa și de astădată, cu începutul marelui post s'au început conferințele religioase la sate, cu proiecțiuni. Pe baza alor 50 de tablouri din Testamentul nou, în care se arată iubirea față de aproapele, smerenia, milostenia, minunile săvârșite de Isus, precum și patimile lui, trimișii Asociațiunii își dezvoltă conferințele.

Astfel de conferințe s'au ținut în seara de 23 Februar în comuna Turnișor, unde a vorbit părintele protopop Emilian Cioran, iar în comuna Cristian dl profesor Ioan Popa.

În seara de 26 Februar a conferențiat în Șelimbăr părintele protopop Emilian Cioran, la Bungard dl profesor Ioan Popa. Conferențiarul a fost însoțit de secretarul despărțământului, dl Ioan Dragomir.

Conferințele sânt cercetate de foarte multă lume, se țin mai ales în biserici și sânt urmărite cu rar interes.

Organizați Oastea Domnului

telor de vedere ortodoxe, dacă guvernul român și cercurile interesate ale României nu anunță acum dorințele ortodoxe, cu care ocazie însă s'ar putea accentua cu toată stăruința totodată și aceea că pentru moment nu doresc introducerea noului calendar. De altcum nici nu e de presupus că introducerea noului calendar s'ar face așa brusc.

E posibil că Sf. Sinod al României să creadă că toate guvernele lumii întregi vor amâna reforma calendarului, dacă o cred dezirabilă, precum e de așteptat, numai din cauza neliniștei din România, neliniște care de fapt tot nu este prea importantă și care se înlătură direct prin introducerea noului calendar?

Așa vom vedea, cum contrar dorinței Sinodului, nu numai că noul calendar se va introduce în toată lumea chiar de acum, și deci și în România, ci și aceea că acest calendar, afară de aceasta, se creează fără a se lua în considerare dorințele bisericii ortodoxe.

Și aceasta este de așteptat cu

INFORMAȚIUNI

Municipiul Sibiu are, conform recensământului, 49.560 locuitori, din cari 22.390 sânt români; clădiri 5020, întreprinderi industriale 1741.

Fără nicotină. Regia monopolurilor statului a pus în vânzare tutun fără nicotină. Prețul acestui tutun, mai puțin vătămător sănătății, este cevaș urcat.

Bună lecție. Un birou de propagandă din Budapesta a editat un fel de album, intitulat cu înfumurarea cunoscută a soviniștilor: «*Dreptate pentru Ungaria*», lucrare menită să cucerească simpatii pentru țărișoara redusă la proporții firești. Un exemplar al «*Dreptății pentru Ungaria*» s'a trimis și deputatului englez John Bromley la Londra cu o scrisoare a redactorului șef dela Pesti Hirlap, care editează cartea de propagandă. Redactorul ungar se roagă de englez, să binevoască a-i comunica observațiile și ideile ce i le va inspira citirea volumului. Deputatul din parlamentul englez răspunde redactorului șef dela Budapesta, că nu poate înțelege de ce i se cere sprijinul pentru clasa dominantă maghiară, care asuprește în mod brutal clasa muncitoare din Ungaria; iar despre carte, deputatul Bromley scrie: «*Volumul Dreptate pentru Ungaria, deși este foarte frumos executat, l-am aruncat în foc...*» Bună lecție pentru plămuitorii de neadevăruri dela Budapesta.

Orașe mari. După o statistică mai nouă, Europa are 9 orașe cu populație de peste un milion, Azia 7 orașe, America de nord 6, America de sud 2, Africa 1, Australia 1.

Orașele, cu peste un milion de locuitori, se succed în ordinea următoare:

Londra 7.864.133 locuitori,
New York 6.959.195,
Tokio 5.193.839,
Berlin 4.315.000,
Chicago 3.375.235,
Parisul 2.871.420,
Șanghai 2.667.100,
Osaka 2.259.900,
Moscova 2.093.400,
Philadelphia 2.064.900,
Buenos Aires 2.020.535,
Viena 1.863.711,
Rio-de-Janeiro 1.650.990,
Petrograd 1.627.547

siguranță, dacă nu se validează în mod energic aceste dorințe.

Aceasta e de așteptat fără îndoială de aceea, fiindcă comitetul calendaristic al Ligii Națiunilor a nesocotit cu desăvârșire aceste dorințe, ba a dat chiar avizul că acele modalități pe cari le recomandase conferința panortodoxă și Sf. Sinod ortodox român, să nu fie luate în considerație la studiul reformei din partea comitetelor calendaristice în diferitele state.

Față de acest procedeu nemăpomenit, guvernul român tocmai în scopul executării hotărârii Sf. Sinod ortodox român din 1923 ar trebui să insiste încă acum înainte de conferința internațională ca toate guvernele și comitetele calendaristice să ia atitudine și referitor la aceste modalități; se presupune că atunci modalitățile acestea vor pătrunde. (Urmează).

Organizați Reuniuni de femei

Hankou 1.583.900,
Detroit 1.378.900
Calcuta 1.327.547,
Bombay 1.298.708,
Montreal 1.250.000,
Peking 1.219.713,
Cairo 1.164.697,
Glasgow 1.147.108,
Varșovia 1.139.108,
Hamburg 1.106.038,
Sydney 1.101.000,
Cleveland 1.010.300 locuitori. —
Nici în Italia, nici în România nu sânt încă orașe cu peste un milion de locuitori.

Atențiune! Aducem la cunoștință, Onor. public din orașe și sate că la Școala textilei de stat din Cisnădie se prelucerează orce fel de stoffe, dimii și torturi din lână țigae. Deasemenea se vopsește orce fel de material ca torturi, dimii, stoffe etc., culoarea garantată și cu prețurile cele mai avantajoase ca ori și unde. — Încercați și vă veți convinge. *Diracțiunea.*

Pagina Sf. Părinți

Sfântul Ioan Damaschin

Acest Sfânt Părinte al bisericii ortodoxe s'a născut în anul 676 la Damasc, capitala Siriei, unde pe atunci domnea Saraceni.

Părinții lui se bucurau de reputația bogăției lor, dar mai vartos a compătimirii dovedite față de săraci și suferinzi. Mare parte a proprietății lor o utilizau spre răscumpărarea prizonierilor și spre alimentarea eremiților retrași pe pământul sfânt și expuși persecuțiilor.

Între prizonieri era un preot erudit calabrez, cu numele Cosma, care a instruit pe micul Ioan.

Părintele lui Ioan era, din grația suveranului, guvernator al Damascului. După moartea tatălui său, Ioan fu înălțat la aceeaș demnitate, și domnitorul păgân i-a dat permisiune să trăiască conform credinței sale creștine.

La acel timp împăratul Leon Izaricul atacă cel dintâi cultul icoanelor sfinte, începând cumplită prigoană contra celor ce li se închinau.

Ioan a scris mai multe epistole și cărți, în care constată că a avea și a venera sfinte icoane nu-i idolatrie, ci este o calitate bună și folositoare; persecuția e prin urmare nedreaptă, ilegală și antidiuină.

Pe malul Bârsei

Raze moi, fermecătoare,
Pâlpâle pe geam.
Vânt molatic, cu iubire,
Clatină un ram.

Bârșă, fără de hodină,
Cântă... Unde lungi
Duc năvălnic tot amarul
Brazilor din lunci.

Stoluri de copii se joacă
Fredonând mereu,
Peatra Craiului măreață,
Pare-un antic zeu...

Rătăcite gânduri bune
Plâng azi pe cărări,
Ochi-mi obosiți se pierd, în
Larg de depărtări.

Largul depărtărilor e
Dulce azi și drag,
Ca în miez de zi senină
Rariștea de țag.

Clipelor mulțumitoare,
Rămâneți mereu
Razim bun și cu nădejde
Sufletului meu
VASILE STOICANEA.

Prin această declarație publică se întărește simțitor dreptcredincioșii în venerația icoanelor sfinte, dar împăratul Leon se aprinse de mânie neîmpăcată, și se hotărâ să se răsbune. În numele lui Ioan, prin un criminal, scrise o epistolă, în care roagă pe împărat să trimită în Damasc trupe de ostași, promițând, că el, Ioan, va da mână de ajutor. Această epistolă împăratul o trimise suveranului Sărăcenilor în Damasc. Suveranul, la cetirea scrisoarei, se indignă și chemă pe Ioan, li arată epistola și-l muștră pentru trădare. Sfântul bărbat invocă pe Dumnezeu de martor afirmând energic, că dânsul în Constantinopol n'a scris niciodată epistolă despre altceva, decât despre venerația icoanelor; de aceea roagă ca această chestiune să se limpezească deplin. Dar suveranul întăritat nu voi să accepte, ci ordonă căului să taie mâna dreaptă a lui Ioan în piața publică. Ordinul se execută.

Ioan, cu încredere în Dumnezeu și Preasfânta Născătoare de Dumnezeu, prinse mâna tăiată, intră în capela sa se închină înaintea icoanei Mariei și se rugă astfel: «Maica lui Dumnezeu, Maica îndurării, tu știi pentruce mi-am pierdut mâna: fiindcă am apărat icoana Fiului tău. Rușinează acum rătăcirea și întărește dreptatea: Fă, ca mâna mea să crească la brațul meu, ca să pot apăra și mai departe venerația ta și-a Fiului tău; nu vreau să o întrebuintez decât în acest scop».

În durata rugăciunii mâna sa tăiată o puse la brațul său, și se adânci în somn. Când se deșteptă, mâna sa tăiată o găsi concrescută la brațul său.

Suveranul, aflând, li chemă la sine, și-i ceru iertare. Dar Ioan nu dorea alta, decât ca suveranul să-l concedieze din serviciu, ca restul zilelor sale să-l împlinească la mănăstire sau în deșerturi.

Primind Ioan învoirea suveranului, împărți între săraci averile sale, merse la Ierusalim și combătu earăș pe devastatorii icoanelor și pe inimicii credinței, scriind opere teologice și filozofice.

După multe fapte penitente, se îmbolnăvi și în anul 766 se mută în altă lume, înconunat cu merite.

— Sfințele icoane le venerăm în casele și bisericile noastre, fiindcă produc folos sufletesc: Ne aduc aminte de toate câte au făcut Hristos și sfinții cari au suferit, și ne îndeamnă la evlavie, la urmarea lui Hristos și a Sfinților.

Ce să presupunem despre acei oameni, cari în loc de icoane sfinte, aruncă banii pentru tablouri care nu spun nimic înălțător?!

Pr. Dr. T. Potcaș.

Nr. 43.

(18) 1—3

Concurs

Pentru întregirea postului de paroh în parohia de clasa III-a Șmig, din protopopiaul Târnava mare, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție din Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sânt:

Leafa dela stat, venitele stolare și din sesia parohială 15 jugăre pământ arător și fânaș și 1/2 jugăr grădină.

Reflectanții la acest post sânt invitați a-și înainta cererile cu documentele prescise în termenul legal subsemnatului oficiu protopopesc în Biertan și a se prezenta în parohie pentru a face cunoștință cu poporul.

Oficiul protopopesc ortodox român al tractului Târnava mare în înțelegere cu consiliul parohial din Șmig.

Biertan, la 14 Februar 1931.

Nicolae Gheaja
adm prot.

Nr. 309/931

(17) 1—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. III Cincșor, din protopopiatul Făgăraș, se publică de nou concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele sânt următoarele:

1. Sesiunea parohială de 11 jug. cat. și un jugăr de cl. I dela expriere.

2. Lemne de foc dela comuna politică.

3. Un jug. de pământ loc de pășunat în composesorat, pentru 3 vite și loc de 2 vite dela comuna politică.

4. Leafa dela stat.

5. Casa parohială cu supraedificătele necesare.

Concurenții se vor conforma normelor din vigoare, se vor prezenta în parohie spre a face cunoștință cu poporul.

Făgăraș, în 15 Februar 1931.

Oficiul protopopesc în înțelegere cu consiliul parohial.

Nicolae Borzea,
protopop.

Nr. 33/1931 prot.

(15) 1—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa III (treia) Jacul, protopopiatul Sighișoara, se publică prin aceasta concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sânt:

1. Întregirea dotației dela stat conform coalei B.

2. Casă parohială cu dependențe economice.

3. Sesiune parohială veche 9 jugăre.

4. Sesiune parohială nouă 5 jugăre, dată provizor, iar când se va face împroprietărirea definitivă, aceea ce se va da.

5. O ferdelă de bucate (cucuruz) de fiecare fum (circa 65 ferdele).

6. Stola obișnuită.

7. 2 sorti de lemne gratuit din pădurea comunală, tăiate și aduse gratuit de popor.

Reflecții îndreptățiți își vor trimite în termen petițiile de concurs provizorate cu documentele necesare oficiului protopopesc Sighișoara și se vor prezenta în parohie spre a fi cunoscuți de popor.

Oficiul protopopesc ortodox român Sighișoara în înțelegere cu consiliul parohial.

Sighișoara, la 5 Februar 1931.

Emilian Stoica
protopop.

Oficiul parohial ort. rom. din Săsciori j. Alba

Publicațiune

Oficiul parohial ort. rom. din Săsciori, în ziua de 15 Martie 1931 ora 2 p. m. în localul școlii de stat, dă prin licitație publică cu oferte închise și sigilate conform art. 88—110 din legea cont. publice, construcția a or 3 măcelării, în prețul de Lei 65.755.

Licitatori va depune un vadiu de 10%.

Planul, devizul și condițiunile de licitație se pot vedea în cancelaria oficiului parohial în fiecare zi în orele oficioase. (7) 2-3

Săsciori, la 15 Februar 1931.

Președinte, **Ioan Stoicuța**
paroh. Secretar, **Virgil Pap**

Nr. 372/930

(16) 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a Muncelul mare, cu filie Boia bârzu, Muncelul mic și Runcul mic din protopopiatul Dobra, se publică concurs cu termen de 30 zile, dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sânt:

1. Întregirea dotației dela stat.

2. Stola uzitată în toate parohiile tractului Dobra.

3. Birul parohial în bucate, câte o măsură de 20 litri dela fiecare casă.

4. Casă parohială cu șură și staul.

5. Lemne de foc.

Cereri de concurs se vor înainta oficiului protopopesc ortodox român din Dobra, ear concurenții se vor prezenta în parohie spre a fi cunoscuți de enoriași.

Oficiul protopopesc în înțelegere cu consiliul parohial.

Dobra, la 1 Decembre 1930.

Ioșif Morariu
protopop.

Nr. 242/1931.

(12) 3—3

Concurs

La ordinul Ven. Consiliu arhiepiscopesc Nr. 665/1931 și în conformitate cu concluzul consiliului parohial din 18 Februar a. c., publicăm nou concurs, cu termen de 30 zile, dela prima apariție în Telegraful Român, pentru întregirea parohiei de clasa III-a Vineția de sus.

Venitele împreunate cu acest post sânt:

1. Salariul dela stat, conform cu pregătirea și anii de serviciu ai candidaților.

2. Casă parohială cu supraedificăte, în stare bună.

3. Sesiunea parohială: 15. jug. 282 stânjini □ pământ arabil și fânaș.

4. Câte 1 (una) ferdelă de bucate, dela fiecare familie.

5. Venitele stolare statorite de adunarea protopopescă și aprobate cu ord. Nr. 3108/1928.

Reflecții la acest post sânt poftiți să-și prezinte cererile, provăzute cu toate actele necesare, în termenul susarțat, Oficiului protopopesc ortodox român Otul, Șercaia, județul Făgăraș, și să se prezinte și în parohie în vreo Duminică sau sărbătoare, cu observarea dispozițiilor regulamentare, spre a cânta, eventual a celebra și a face cunoștință cu poporul.

Șercaia, la 20 Februar 1931.

Valeriu Judele
adm. prot.

În editura Comisiunii administrative a Tipografiei arhidiecezane a apărut și se află de vânzare la Librăria arhidiecezană din Sibiu:

Istoria Desrobirii Religioase a Românilor din Ardeal în secolul XVIII

de

SILVIU DRAGOMIR

profesor universitar, membru al Academiei Române

Vol. II

cu 75 documente anexate.

Prețul Lei 400, plus spese de poștă Lei 20.

Volumul I costă Lei 200**Reverenzi preotesti****După ultimele cerințe**

Se execută în termenul cel mai scurt posibil pe lângă preț convenabil la

Croitoria

(1) 7—7

Dumitru Dusleag**Sibiu, Târgul Peștelui Nr. 12**

În depozit: Ștofe și brăne în permanență

Nr. 24/1931.

(13) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei a II-a de clasa I vacantă, din Tântari, jud. Brașov, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sânt:

1. Congrua dela stat conform coalei B.

2. Sesiune parohială de 14 jugăre 860 stânjini □.

3. Câte una ferdelă bucate în natură sau contravaloarea ei în bani dela fiecare familie, iar dela jumătățile de familie câte jumătate.

4. Stola parohială stabilită prin hotărârea adunării protopopesci, grupa B Nr. 219/926 a tractului Brașov.

Reflecții îndreptățiți la acest post sânt poftiți să-și trimită cererile cu documentele necesare oficiului protopopesc din Brașov în termenul fixat și să se prezinte în parohie, spre a face cunoștință cu credincioșii parohiei.

Tântari, la 30 Ianuar 1931.

Consiliul parohial:

Președinte: **Pr. Ilarie Gonța** paroh. Notar: **Leonte Pausu**

Văzut:

Protopresbiterul tractului Brașov:
Dr. I. Blaga
protopop.

Nr. 83/1931

(14) 1—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. a II (două) Hăghig din protopopiatul Sf. Gheorghe se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitete sânt următoarele:

1. Leafa dela stat.

2. Sesiune parohială de 18 jug. — pământ de cl. I — pe malul Oltului.

3. Casă parohială, în stare bună, cu instalație de lumină electrică; grajd de 8 vite și grădină de 1/2 jugăr.

4. 8 metri lemne de foc, aduse acasă.

5. Simbrie: dela fiecare familie una ferdelă de bucate, iar dela văduve 1/2 de ferdelă.

6. Venitele stolare uzitate.

Concurenții au să-și înainteze cererile — conform normelor în vigoare — în termenul dat subsemnatului oficiu protopopesc, și cu 8 zile înainte de alegere să se prezinte poporului în biserică — spre a cânta, a cuvânta sau a celebra.

Sf. Gheorghe, 28 Ianuar 1931.

Oficiul protopopesc ortodox român, în înțelegere cu consiliul parohial.

Aurel Nistor
protopop.

În editura Comisiunii administrative a Tipografiei arhidiecezane a apărut și se află de vânzare la Librăria arhidiecezană din Sibiu:

HRISTU ANDRUTSOS

profesor la facultatea de teologie din Atena

DOGMATICA**bisericii ortodoxe răsăritene**

Traducere autorizată

de

Dr. DUMITRU STANILOAE

profesor la Academia teologică „Andreiană”

Prețul Lei 400—, plus spese poștale Lei 20—

Librărilor și direcțiilor institutelor teologice pentru comande de cel puțin 10 exemplare li se dă 20% rabat.

A apărut în editura Comisiunii administrative a Tipografiei arhidiecezane și se află de vânzare la Librăria arhidiecezană de aici din Sibiu broșura:

„Profeții mesianice în vechiul Testament”

texte alese de dl NICOLAE NEAGA, profesor suplent la Academia teologică „Andreiană”, din Biblia publicată sub îngrijirea Sântului Sinod în 1914, cari texte, pentru că să fie cât mai accesibile la instrucțiunea din Exegețică în institutelor teologice sunt înzestrate cu titluri în conformitate cu importanța lor mesianică. Prețul unui exemplar e Lei 55—. Librărilor și direcțiilor institutelor teologice pentru comande de cel puțin 10 exemplare li se dă 20% rabat.

Librăria Arhidiecezană.

Dela Librăria Arhidiecezană se poate comanda:

Urcarea Calvarului

traducere din limba franceză

de

A. și L. Moiescu-Villea

Prețul Lei 70—, plus spese poștale 10— Lei.

A apărut cartea binevenită:

MIC DICTIONAR

Cuprinde peste 15 mii de neologisme, cuvinte străine, provincialisme ș. a., pentru școlile și particulari, de **E. Hodoș**. Un volum de 216 pagini. Prețul 120 lei, și porto poștal 20 lei recomandat. De vânzare la Librăria Arhidiecezană, Sibiu.

Cartea este recomandată, din partea forurilor superioare, pentru a se procura pe seama On. preoților și a bibliotecilor parohiale.